

Отражение Соловков

Публикации о Соловецких островах

Администрация поселка Соловецкий инициировала расторжение контракта на проектирование Дома культуры

Администрация муниципального образования «Сельское поселение Соловецкое» инициировала расторжение контракта на разработку проектно-сметной документации на реконструкцию местного Дома культуры с ООО «Проектно-изыскательский институт «Вологдагражданпроект», руководителем которой является Игорь Мальцев.

Причиной стало несоблюдение подрядчиком сроков контракта. В соответствии с условиями муниципального контракта исполнитель должен был закончить работу до 1 ноября этого года. Однако, подрядчик этого не сделал и не предоставил в адрес заказчика никаких материалов.

Администрацией посёлка Соловецкий контракт на реконструкцию дома культуры был заключен в начале мая 2013 года. Авансирование по контракту предусмотрено не было. Сумма контракта – 2,7 миллиона рублей. Для примера, средняя цена контракта на проектирование нового жилого дома составляет около 1,2 миллиона рублей. И, несмотря на адекватные сроки контракта и значительную стоимость проектных работ, «Проектно-изыскательский институт «Вологдагражданпроект» показал крайне низкий уровень профессионализма.

Единственным рациональным решением в данной ситуации было инициирование расторжения контракта в одностороннем порядке и включение ООО «Проектно-изыскательский институт «Вологдагражданпроект» в реестр недобросовестных поставщиков.

Кроме того, администрация поселка Соловецкий потребовала выплатить неустойку в размере 86 тысяч рублей, что предусмотрено контрактом в случае просрочки либо неисполнения подрядчиком обязательств.

В следующем году администрация посёлка Соловецкий планирует объявить конкурс на выбор проектной организации, где основным требованием, предъявляемым к подрядчику будет квалификация и опыт проектных работ.

5 декабря

мон-соловки.рф

В Москве пройдет концерт, посвященный Соловецкому монастырю

В четверг 19 декабря в крипте столичного храма святителя Николая Чудотворца на Трёх Горах состоялся концерт-посвящение Соловецкому Спасо-Преображенскому монастырю «Соловецкое эхо».

Отмечается, что творческий вечер собрал людей, для которых посещение Соловков, исследование судьбы этого места, молитва и труднические работы в Спасо-Преображенском монастыре и анзерских скитах стали важными жизненными событиями.

Участники концерта расскажут и споют о том, какие переживания и мысли испытывает человек, попав на Соловки, как меняется он после этого, какие уроки для себя извлекает.

Своим соловецким опытом поделятся участники и друзья сообщества поэтического рока «Дажь» Павел Федосов, Кирилл Мурмешев, Василий Акимов, Дмитрий Студёный, Павел Зубков и другие, а также участники первого волонтерского отряда «Соловки» Анастасия и Сергей Лепилкины.

Актриса театра «Школа драматического искусства» Светлана Найденова исполнила танцевальное посвящение Соловкам, а фотограф Илья Лифанов представил проект «15 фотографий о Соловках».

На концерте можно было попробовать соловецкий чай и приобрести альманах «Соловецкое море».

Встреча организована Содружеством авторов и слушателей поэтического рока «ДАЖДЬ» при поддержке клуба «Арт'Эриа», Соловецкого морского музея и Волонтерского отряда «Соловки».

16 декабря

<http://www.foma.ru>



фото Сергея Ильячева

На Соловках начали разработку проектной документации по причалам



фото Игоря Малкова

та составляет уже более 40%. Для отдельных конструкций шпунтовых ячеек и элементов верхнего строения причалов был выявлен износ около 60-80%, что классифицируется как критические дефекты либо «аварийное техническое состояние».

Кроме того, причал не обеспечен инженерной инфраструктурой, отсутствует зона ожидания для туристов.

После реконструкции станет возможной швартовка и стоянка у причала пассажирских и грузовых судов длиной до 120 метров, шириной до 20 метров с осадкой до 5,5 метров – 2-х единиц. А также длиной до 60 метров с осадкой до 5 метров – 4-х единиц. И длиной до 40 метров с осадкой до 4 метров – 6 единиц.

Планируется также построить административно-бытовое здание с помещениями для оформления прихода-отхода судов, пассажиров, зон ожидания и питания пассажиров, санитарные и служебные помещения.

Не обошли вниманием и сухопутный транспорт, у причала будет предусмотрена автостоянка для пассажирских автобусов и легковых машин, а на сам причал смогут заехать грузовики и мобильный подъемный кран. Причал также будет оборудован системой видеонаблюдения.

Контракт на проектировку строительства причала для маломерного соловецкого флота выиграло ООО «Архстройпроект». Цена контракта составила 7,7 миллиона

рублей и была снижена на 120 тысяч рублей. Срок исполнения контракта – ноябрь 2014 года.

Сегодня на Соловецких островах зарегистрировано 385 единиц маломерного флота, которые разбросаны по всем островам архипелага. Кроме того, на территорию Соловецких островов ежегодно осуществляется заход яхт, в том числе и в рамках массовых мероприятий, таких как Соловецкая регата.

В связи с отсутствием специализированного причала для маломерного флота суда вынуждены швартоваться к грузопассажирскому причалу «Тамарин» при наличии сводного места у причала, что является нарушением требований ФЗ РФ «О транспортной безопасности».

Планируется построить современный причал, способный одновременно принимать до 100 маломерных судов. Швартовка и стоянка у причала маломерных судов с осадкой до 4 метров, со швартовкой судна к причалу носом или кормой. Протяженность линии причаливания составит 300 метров. На причале или рядом с ним планируется обеспечить бункеровку судов с питьевой водой, сбор твердых бытовых отходов, построить площадку для подъема и спуска маломерных судов. Также как и на «Тамарином» причале, здесь будет оборудована система видеонаблюдения.

В понедельник в Правительстве Архангельской области прошла встреча с проектировщиками. По «Тамарину» причалу была обозначена необходимость сохранить пассажиропоток на период реконструкции. Не исключено, что частично работы будут производиться в зимнее время, когда закрыта навигация. На встрече обсуждались и возможные конфигурации причала для маломерных судов. В обоих случаях особое внимание будет уделено вопросам архитектурного облика строений, которые не должны выбиваться из общего ансамбля архипелага.

4 декабря мои-соловки.рф.

В октябре этого года администрация поселка Соловецкий объявила конкурс на выбор подрядной организации по проектированию реконструкции причала «Тамарин» и строительству причала для маломерного флота. Одно из главных требований конкурса, которое предъявлялось к проектировщикам – опыт работы и высокая квалификация. По итогам конкурса на реконструкцию причала «Тамарин» победителем стало ООО «Научно-производственная фирма Автомост». Начальная цена контракта, составляющая 12,07 миллиона рублей была снижена до 7,5 миллиона рублей. Срок исполнения контракта – август 2014 года.

Сейчас длина грузопассажирского причала «Тамарин» составляет 120 метров, проектная глубина у причала 7,5 метров. Он обеспечивает подход судов длиной до 100 метров с осадкой до 5,5 метров. На 2010 год физический износ причала оценивался в 20,15%. По предварительной оценке, учитывая прогрессирующую коррозию металлических элементов шпунтовых ячеек и балок, на 2013 год физический износ объек-

Архимандрит Порфирий: Соловецкое соглашение «пяти ключей» работает

Этим летом в правительстве области было подписано пятистороннее соглашение о взаимодействии между региональной, районной, местной властью, а также Спасо-Преображенским Соловецким монастырем и Соловецким музеем-заповедником (...).

По словам наместника Спасо-Преображенского Соловецкого монастыря и директора Соловецкого государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника архимандрита Порфирия, полугодовой опыт реализации «Соглашения пяти ключей» показал, что этот документ действительно работает, и работает эффективно.

— Постоянно проходят совместные мероприятия, обсуждения, совещания. Большинство из них инициирует и проводит заместитель губернатора Архангельской области Роман Балашов, – рассказал отец Порфирий. – В рамках исполнения договора мы обсуждаем все актуальные вопросы, которые требуют совместного решения. До принятия пятистороннего соглашения трений в сотрудничестве различных ветвей власти не было, но каждый принимал решение в рамках своих полномочий, а другие порой сталкивались с тем, что это решение однобокое, не учитывающее их интересы. Чтобы предотвратить такого рода ситуации, и действует утвержденный порядок. Замечательно, что есть формат, в котором могут обсуждаться вопросы соловецкой жизни. Тут важно именно в целом решать вопросы. Одно делать, другого не упускать.

17 декабря

<http://dvinanews.ru>

фото с сайта <http://dvinanews.ru>

Очистить историю от мусора...

Проект мусороперерабатывающего комплекса на Соловках одобрили в правительстве Архангельской области.

На территории посёлка Соловецкий отсутствуют специализированные организации по переработке отходов производства и потребления. Используется принцип захоронения отходов на свалке, сообщает официальный сайт Соловецкого архипелага.

Администрация Приморского района в начале ноября заключила в рамках долгосрочной целевой программы Архангельской области «Развитие инфраструктуры Соловецкого архипелага на 2012-2014 годы» контракт с ООО «ТехноТерра» на разработку технико-экономического обоснования и проектно-сметной документации комплекса по переработке и размещению отходов производства и потребления в поселке Соловецкий. Сумма контракта составила почти 4,3 миллиона рублей. Срок исполнения контракта — 25 декабря 2014 года.

Участок, выделенный для проектируемого комплекса по переработке и размещению отходов частично захватывает территорию существующей свалки бытовых отходов, расположенной в центральной части острова.

Генеральный директор ООО «ТехноТерра» Владимир Решетов представил отчет о выполненных его фирмой работах. И хотя прошло менее месяца, проектировщиками выполнен разведочный этап работ, включающий инженерно-геодезические, инженерно-геологические и инженерно-экологические изыскания. По результатам изысканий выявлен довольно высокий уровень залегания грунтовых вод, что потребует дополнительных мероприятий в проектных решениях.

Особое внимание на совещании было уделено схеме утилизации



и переработки мусора. Владимир Решетов уверил, что их компания осуществляет проектные работы из существующих реалий и учёта пожелания Правительства области и Сельского поселения Соловецкое об экономической окупаемости проекта комплекса по ТБО.

Совещание, на котором были представлены первоначальные данные по изысканиям, прошло под председательством заместителя Губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Романа Балашова в формате «пяти ключей» — в нем приняли участие представители Приморского района, музея, монастыря и поселения.

Отметим, что долгосрочными целями работ является улучшение экологический показателей природной среды Соловецкого архипелага и увеличение доли отходов, направленных на переработку, повторное использование и обезвреживание.

3 декабря

<http://www.dvinainform.ru>

Соловецкая администрация осуществляет работу по обеспечению населения питьевой водой надлежащего качества

Вопрос качества питьевой воды на Соловках стоит особенно остро и является одной из приоритетных задач. Водоснабжение поселка — централизованное. Источником водоснабжения является озерно-канальная система Большого Соловецкого острова, построенная в 16 веке. Магистральный водопровод выполнен из чугунных труб и был проложен в каменистом грунте. За период эксплуатации имеет множественные повреждения. Из-за скрытых утечек имеет место падение давления ниже нормативного. Разводящие водопроводные сети в большинстве случаев выполнены без проекта, находятся в аварийном состоянии. Протяженность водопроводной сети — 14,7 километра, нуждается в замене 90% трубопроводов.

В 2012 году за счет средств долгосрочной целевой программы Архангельской области «Развитие инфраструктуры Соловецкого архипелага на 2012-2014 годы» был заключен контракт на пусконаладочные работы водоочистой станции.

На эти цели



фото с сайта www.habak.org

администрацией поселка было предусмотрено 6,9 миллиона руб. Пусконаладку осуществляло ООО «Строй-Трест», руководителем которой является Олег Малышев. Авансирование по контракту было не предусмотрено. Срок завершения работ — 20 декабря 2012 года.

В ходе производства работ Администрация поселения столкнулась с выполнением работ подрядчиком с отклонением от технического задания, срыва сроков, неквалифицированностью специалистов, что стало причиной ряда аварий на объекте, но добиться результата все же удалось. В сентябре текущего года пусконаладочные работы были завершены, сумма контракта была уменьшена до 5,4 миллиона рублей.

Вода, поступающая из Питьевого ручья, проходит четыре стадии очистки: механическую, химическую, хлорирование и УФ-обеззараживание. Все оборудование водоочистой станции прошло приемочное испытание и находится в исправном состоянии. А главное, что пробы воды, взятые по итогам очистки, соответствуют нормам СанПиН.

На текущий момент осуществляется процедура передачи оборудования эксплуатирующей организации и готовятся иски в суды о взыскании неустойки за несвоевременное исполнение ООО «Строй-Трест» взятых обязательств.

7 декабря

moi-solovki.rf

Соловецкую добровольную пожарную дружину укомплектуют и обучат

В Правительстве Архангельской области состоялось совещание "пяти ключей" по вопросам обеспечения на архипелаге противопожарной безопасности. Для Соловков эта тема является традиционно актуальной в связи с тем, что, каждый год, с окончанием навигации жителями поселка покупаются значительные запасы горючего (только в этом году ими было выкуплено более 26 тонн бензина "про запас"). При том, что на архипелаг завезено 60 тонн, объем израсходованного топлива за зиму-весну 2012-2013 составил всего 17 тонн. Значительная часть неизрасходованного горючего хранится в гаражах, личных подсобных помещениях, находящихся в непосредственной близости от жилых домов соловчан. Все эти помещения не приспособлены к хранению топлива и соответствующим образом не оборудованы, что представляет собой значительную угрозу безопасности имущества и жизни людей.

"Сегодня, помимо профилактической работы с населением, Правительством области совместно с Архоблэнерго и администрацией сельского поселения разрабатывается комплекс мер по разрешению ситуации с бесконтрольным хранением топлива. Кроме того, мы намерены значительно активизировать работу добровольной пожарной дружины", – рассказал заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов.

По информации руководителя Агентства государственной противопожарной службы и гражданской защиты Архангельской области Александра Уварова, в ближайшее время на архипелаг будет доставлено две мотопомпы со всем необходимым оборудованием стоимостью 0,5 миллиона рублей, а региональным структурам МЧС совместно с администрацией сельского поселения поручено провести обучение добровольцев. Кроме того, по предложению жителей поселка, рассматриваются варианты ограничения отпуска горючего "в одни руки", в емкости, канистры, бочки, помимо топливных баков автотранспортных средств.

Также на совещании были рассмотрены вопросы обеспечения безопасности граждан в связи с началом ледостава. Особое внимание будет уделено профилактике среди детей – так, в Соловецкой школе будут проведены соответствующие уроки в каждом учебном классе (...).

11 декабря

moi-solovki.pf

Святыни XXI века. Соловки

В соответствии с решениями рабочего совещания по вопросам развития Соловецкого архипелага, которое прошло в августе 2013 года под председательством Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и министра культуры Владимира Мединского, в декабре состоится выезд комиссии по приемке ремонтно-реставрационных работ Спасо-Преображенского Соловецкого ставропигиального мужского монастыря, выполненных в 2013 году.

Реставрационные работы проводились в Свято-Троицком Зосимо-Савватиевском соборе, Спасо-Преображенском соборе, в здании общей трапезы, в Казначейском (Больничные палаты), Настоятельском, Поваренном и Келейном корпусах и на колокольне. Финансирование работ на территории уникального историко-культурного комплекса, включенного в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО, осуществлялось за счет средств федерального бюджета, выделяемых в рамках ФЦП «Культура России (2012–2018 годы)».

Напомним, ранее Министерство культуры разработало приказ об утверждении границ охранной зоны Соловецкого монастыря. Согласно этому документу на территории исторического комплекса будет введен особый режим использования земель. Это решение будет защищать Соловецкий монастырь от вандалов и незаконной застройки прилегающей территории, а также позволит воссоздать ранее утраченные объекты. Например, восстановить монастырские гостиницы, фундаменты которых сохранились на территории.

В комиссию по приемке монастыря после реставрации от Министерства культуры войдут: директор Департамента управления имуществом и инвестиционной политики Борис Мазо, директор Департамента международного сотрудничества Сергей Обрывалин, представители Спасо-Преображенского Соловецкого ставропигиального мужского монастыря, подрядных организаций, авторского и технического надзора за проведением реставрационных работ, сотрудники органов охраны объектов культурного наследия Архангельской области, территориального управления Минкультуры России по Северо-Западному федеральному округу.



фото с сайта <http://mkrf.ru>

13 декабря <http://mkrf.ru>

В 2014 году жителей Соловков посетят врачи областных больниц

Министерство здравоохранения Архангельской области информирует жителей поселка Соловецкий о плане-графике выезда мобильных бригад Архангельской областной клинической больницы (АОКБ) и Архангельской детской клинической больницы (АДКБ) с лечебно-консультативной целью на архипелаг. В феврале на архипелаге будут работать специалисты АОКБ: оториноларинголог, челюстно-лицевой хирург, акушер-гинеколог и врач-УЗИ. В марте на Соловки приедут медики АОКБ: кардиолог, невролог и лаборант.

В апреле в поселке Соловецком будет работать бригада АДКБ: педиатр, невролог, детский гинеколог и ортопед. В мае соловчан снова посетят врачи АОКБ: оториноларинголог и челюстно-лицевой хирург. В августе планируется выезд специалистов с флюорографическим оборудованием. В сентябре специалисты АОКБ: оториноларинголог, челюстно-лицевой хирург, гастроэнтеролог, эндокринолог, пульмонолог, лаборант, врач-УЗИ. В октябре – гинеколог и кардиолог АОКБ.

17 декабря

moi-solovki.pf

Научно-практическая конференция по водным ресурсам пройдёт на Соловках в 2014 году

Научно-практическая конференция по водным ресурсам, включая биологические ресурсы, пройдёт на Соловках летом будущего года. В рамках конференции планируется организовать работу двух секций – секции, посвященной вопросам влияния антропогенных факторов на состояние природной среды и секции, посвященной изучению и сохранению биологических ресурсов внутренних и прибрежных вод Соловецкого архипелага. Большое внимание организаторы мероприятия уделят особенностям осуществления хозяйственной деятельности на Соловецком архипелаге при создании на его территории государственного природного заказника федерального значения.

Будет рассмотрен вопрос прогнозирования негативных процессов Бухты Благополучия, куда сливаются сточные воды. На конференции также будут говорить об оценке и эффективности управления водными биологическими ресурсами архипелага, представят доклады о современном состоянии запасов промысловых водорослей Соловецкого архипелага, о поголовье рыбы в озерах и прибрежной акватории островов и причинах его снижения и многом другом.

Участниками конференции станут представители агентства по рыбному хозяйству, агентства природных ресурсов и экологии Архангельской области, СЕВПИРО, Соловецкого монастыря, Соловецкого музея-заповедника и Северного Арктического Федерального Университета.

По поручению губернатора Архангельской области Игоря Орлова создан оргкомитет конференции под председательством заместителя главы региона по вопросам развития Соловецкого архипелага Романа Балашова. В оргкомитет также вошли старший научный сотрудник лаборатории биоресурсов внутренних водоемов фи-



лиала Северного полярного научно-исследовательского института морского и рыбного хозяйства и океанографии имени Н.М. Книповича, кандидат биологических наук Геннадий Дворянкин, доцент кафедры ботаники и общей экологии САФУ, доктор биологических наук Наталья Бурова, главный эксперт федерального государственного бюджетного учреждения «Севрмбвод» Василий Зеленков, заведующая Соловецким филиалом Беломорской биологической станции Надежда Черенкова и другие представители заинтересованных ведомств.

Предложения по повестке и/или формату проведения научно-практической конференции, участию в мероприятиях, можно присылать по адресу mysolovki@gmail.com.

6 декабря

moi-solovki.rf

Стали известны подробности проведения яхтенного фестиваля в 2014 году на Соловках

Международный Северный яхтенный фестиваль пройдёт с июля по сентябрь 2014 года в Норвегии и России, в том числе на Соловецком архипелаге. Фестиваль проводится при поддержке Ростуризма, администрации Архангельской и Мурманской области, Некоммерческого партнерства «Международный северный яхтенный фестиваль».

Маршрут яхтенного ралли будет проходить по морским путям Норвегии и России по городам: Будё – Тромсё – Вардё – Мурманск – Архангельск — Соловецкий архипелаг – Архангельск – Мурманск – Киркенес — Тромсе, сообщается на сайте торгового представительства РФ в Норвегии.

Яхтенное ралли будет проходить на парусных яхтах. Общее количество участников на яхтах — представителей средств массовой информации, организаций и структур, заинтересованных в развитии индустрии международного яхтинга — более 300 человек.

В пунктах захода Фестиваля будут проходить встречи с администрациями регионов и муниципалитетов, бизнес-сообществами, яхтсменами, общественностью, молодежными объединениями, творческими коллективами, а также бизнес-встречи и круглые столы на тему: «Реалии и перспективы международного яхтенного туризма в бассейнах Баренцева и Белого морей», а также осуществление торжественного шествия яхт вдоль побережий городов.

На Соловецких островах – уникальном объекте историко-культурного и природного наследия Российской Федерации, являющихся признанным международным туристическим центром – будет проведен круглый стол: «Яхтенный туризм – экологический движитель международного туризма».

«Северный яхтенный фестиваль» – некоммерческий проект, его главной миссией является популяризация морских знаний, распространение исторического яхтенного опыта и морской практики, ответственного внимания к окружающей среде, умения жить в гармонии с природой.

По итогам встречи глав правительств стран-членов Совета Баренцева Евроарктического региона (СБЕР) была подписана итоговая декларация и программа развития СБЕР на 2014-2018 гг., в которой поддерживается развитие трансграничного туризма, укрепление международного и регионального сотрудничества и создание рабочих группы по туризму.

Также положительным фактором является то, что Председательство в Баренцевом региональном Совете с октября 2013 года переходит на 2 года к Российской Федерации, непосредственно Архангельской области являющейся принимающей стороной яхтенного фестиваля в городе Архангельске и на Соловецком архипелаге.

13 декабря

moi-solovki.rf

Архангельский губернатор: проектирование "Белкомур" начнется в 2014 году

Проекты железнодорожной магистрали "Белкомур" (Белое море — Коми — Урал) и Архангельского глубоководного морского порта занимают важное место в транспортной стратегии России. О том, на какой стадии находятся эти проекты, о концепции развития Соловков, а также о ситуации в сельском хозяйстве Архангельской области в интервью корреспонденту РИА Новости Валерии Мишиной рассказал губернатор региона Игорь Орлов.

— Игорь Анатольевич, на какой стадии находится разработка взаимосвязанных проектов по строительству железнодорожной магистрали "Белкомур" и Архангельского глубоководного морского порта?

Что касается "Белкомура", эксперты на уровне Минтранса, администрации президента и РФПИ (Российского фонда прямых инвестиций) отработывают финансовую модель проекта. Но говорить, в какой момент он "выстрелит", когда будет реализовано практическое решение, очень сложно. Все поручения даны, работа идет. В следующем году мы планируем начать предметное проектирование по проекту "Белкомур". А проектирование — это уже не просто разговор о том, как железнодорожная магистраль выглядит, это привязка к местности с решением вопросов имущественных отношений.

— На какой стадии находится разработка проекта Архангельского глубоководного порта?

Эти два проекта близко взаимосвязаны, но все равно определяющим является "Белкомур". И как только будет понятно, что проект начат, мы, безусловно, получим совершенно другой интерес к глубоководному порту.

Что делает сегодня правительство области? Мы определяемся с территорией, размещением, землеотводом, кадастровой оценкой земли, которая будет использована под строительство глубоководного порта. То есть мы, по сути дела, процесс территориального позиционирования уже запустили.

— Объем финансирования железной дороги и глубоководного порта, заявленный ранее, изменился?

Нет цифры остались те же: от 30 до 40



миллиардов рублей стоимость порта и около 180 миллиардов рублей — стоимость «Белкомура».

— Это будет государственно-частное партнерство?

Безусловно, "Белкомур" — это государственно-частное партнерство, но сегодня уже больше частное: просто уровень участия государства в проекте специально снижается. Он очевидно экономически привлекателен, но при условии подтверждения интереса государства.

А порт будет частной компанией. Государству бессмысленно его сначала строить, а потом приватизировать. Другое дело, что мы как правительство региона должны создать условия для того, чтобы потом не терять времени, ведь оформление земли, решение инфраструктурных вопросов — это трудоемкое, продолжительное занятие.

— С чем, по вашему мнению, связано снижение грузопотока в Архангельском торговом порту в 2013 году?

Во-первых, сегодня экономика заставляет оптимизировать логистику порта. Часть наиболее затратных мощностей выводится. Собственники действуют, исходя из своих экономических интересов.

Мы, безусловно, за этим следим и очень заинтересованы в том, чтобы порт работал как актив. Так, в 2013 году область стала первым регионом России, в котором были снижены портовые тарифы — с этим предложением в мае и обратился к президенту Путину во время встречи с ним, президент поддержал. В итоге созданы более выгодные экономические условия для захода судов в Архангельск. Это повысит общий интерес к нашему порту.

— Власти региона уже несколько лет планируют возобновить морское сообщение с Соловецким архипелагом. Появится ли

в скором времени судно, способное доставлять туристов и жителей Соловков по Белому морю на архипелаг?

В следующем году мы рассчитываем организовать регулярное морское сообщение с Соловками из Архангельска. Уже есть судно "Иоани Кронштадтский".

Но самое важное — появились люди, которые заинтересованы в этом частном проекте, энтузиасты, считающие принципиально важным восстановить морской маршрут на Соловки. Мы проект поддерживаем, сделаем все необходимое, чтобы он начал действовать в следующем году. Помощь со стороны правительства области будет касаться привлечения заинтересованных компаний, информационной поддержки.

— Когда примерно откроется сообщение между Архангельском и Соловками?

В мае начинается навигация. Во второй половине мая, если будет все нормально с погодой, маршрут должны будем открыть.

— Концепция федеральной целевой программы развития Соловков до сих пор находится на рассмотрении в правительстве РФ. Есть ли уверенность, что она будет принята? Ранее сумма средств на ФЦП была где-то в районе 15 миллиардов рублей, потом около 40 миллиардов, сколько все-таки стоит развитие архипелага?

Сегодня программа находится в очень активной фазе работы в правительстве России. Ее максимальная цена равнялась 37 миллиардам. После определенных корректировок, я думаю, программа если и сократится, то незначительно. Все цифры, связанные со строительством музея, с инфраструктурным развитием известны и не должны измениться. Но в программе есть две большие позиции — новая система электроснабжения архипелага и реконструкция аэропортового комплекса. Одна стоит более 10 миллиардов рублей, вторая — более 4 миллиардов. Если эти суммы будут изменены, конечная стоимость программы тоже поменяется.

23 декабря

<http://ria.ru>

Воспоминания духовника Александра Солженицына

11 декабря исполняется 95 лет со дня рождения Александра Солженицына (1918–2008). О нем вспоминает протоиерей Николай Чернышев, клирик храма святителя Николая в Кленниках. Последние годы отец Николай был духовником писателя.

Протоиерей Николай Чернышев родился в 1959 году в Москве. В 1983 году окончил художественно-графический факультет МГПИ. В 1978 году принял крещение. В 1991 году окончил Московскую духовную семинарию. Учился иконописи у И. В. Ватагиной и архимандрита Зинона (Теодора). Рукоположен в диаконы в ноябре 1989 года, в священники — в январе 1992.

— Отец Николай, как вы познакомились с Александром Исаевичем и стали его духовником?

— Вскоре после своего возвращения в Россию Александр Исаевич с Натальей Дмитриевной пришли к нам в храм на Маросейку, потому что давно знали настоятеля храма отца Александра Куликова. До изгнания они были прихожанами Николо-Кузнецкого храма, где в то время служил отец Александр, исповедовались там и у отца Всеволода Шпиллера, и у него. Узнав, что отец Александр теперь служит на Маросейке, они пришли к нему, а бабушка поручил мне вести эту семью. Так я познакомился с этими удивительными людьми.

К тому времени я уже читал некоторые книги Александра Исаевича (правда, немногие) и не только узнавал в них новое о нашей недавней истории, но и чувствовал духовное родство писателя с Михаилом Николаевичем Гребенковым — художником, с которым я тесно общался, когда учился в старших классах и готовился поступать в институт. Позднее в книгах Александра Исаевича я прочитал то же самое, часто даже сформулированное так же. Люди одного поколения, оба фронтовики, они одинаково понимали, что происходило в стране, одинаково это переживали. Во многом благодаря Михаилу Николаевичу я еще тогда задумался о Боге и в 1978 году крестился, познакомился с отцом Александром Куликовым.

— Тогда у вас были органичные отношения «ученик-учитель». А тут вам пришлось окормлять великого человека, которому вы годились во внуки, наставлять его. Не страшно было?

— Да, робел. Но наставлять, конечно, не пришлось. Приходилось выслушивать искреннюю глубокую исповедь, касавшуюся разных сторон жизни. Только однажды я дерзнул сделать наставление Александру Исаевичу, предварительно попросив у него прощения за это. Я уже в одном интервью это рассказывал, но могу повторить.

Шли последние годы его земной жизни, и однажды он признался мне, что не знает, зачем он сейчас на земле. Мне кажется, сказал Александр Исаевич, что я совершил всё, что мог, и благодарен за это Богу; я не был уверен, что буду доживать свой век в России, что увижу здесь опубликованными все мои книги, и их прочтет много людей; вижу, что это приносит плоды.

«Простите, Александр Исаевич, — сказал я, — до последнего дня, последнего часа, пока Господь держит человека на земле, в его жизни есть смысл. Пожалуйста, не забывайте об этом и, как бы ни таяли физические силы, ищите, что еще не досказано, не доделано». С моей стороны это было дерзостью, но Александр Исаевич поклонился и поблагодарил.

— Даже многие из тех, кто благодарен Александру Исаевичу

за «Архипелаг ГУЛАГ», еще при жизни критиковали его за желание быть учителем, находили в этом учительстве сходство с поздним Толстым. Но про Толстого преподобный Амвросий Оптинский с сожалением говорил, что слишком горд и потому никогда не обратится ко Христу. Вы знали именно Солженицына-христианина, который, наверное, сильно отличался от мифа об учителе жизни?

— Могу засвидетельствовать, что гордецом Александр Исаевич не был. Как я уже говорил, исповедовался он искренне, глубоко, разносторонне. У меня в свою очередь накопились вопросы о его жизни, творчестве, интересах, и я попросил его о личной встрече. Мы встретились, и я увидел не учителя, а глубокого и честного исследователя, человека, который больше спрашивает, чем отвечает, старается понять собеседника. Я советовался с ним по каким-то жизненным вопросам, и он ничего не посоветовал мне категорично. Наверное, это правильно, а это нет, но мне трудно судить — вот примерно так он говорил. Совсем не менторским тоном.

Ни одного талантливого человека невозможно подчинить каким-то стандартам, даже самым благочестивым. Чем талантливее человек, тем меньше он вписывается в стандарты. Это видно и в житиях святых. Они никогда не повторяли друг друга и почти всегда удивляли окружающих. И Александр Исаевич был нестандартен, поэтому не мог нравиться всем, а любителей стандартов даже раздражал (...).

— Вас как человека и как священника общение с ним обогатило?

— И до сих пор обогащает. Каждый год в августе, в день кончины Александра Исаевича или через несколько дней, в Доме русского зарубежья проходят вечера его памяти. Собираются люди, которые помнят его, продолжают его дело. И еще несколько раз в год Дом русского зарубежья проводит чрезвычайно интересные конференции, посвященные жизни и творчеству Солженицына. Все мероприятия записываются на видео, многие выступления, я надеюсь, будут опубликованы. Нам еще предстоит осмыслить масштаб личности Александра Исаевича, его вклад в русскую литературу, в русскую историю, в русскую жизнь. Такие вечера приближают к осмыслению. Последние годы я летний отпуск провожу на Соловках и вижу, что из года в год всё более заглушается память о том, что там происходило в XX веке. Прошлым летом в музее истории XX века я слышал страшные по своему цинизму слова: «Пожалуйста, не преувеличивайте, не верьте страшилкам о Секирной горе. Лагерным начальникам тоже надо отдохнуть и расслабиться, вот они в свои выходные и ездили туда пострелять». Звучит так, как будто они стреляли белок или уток. Туристам цинично навязывают, что государство себя защищало от бандитов, и ничего страшного на Соловках не было.

Как важно сейчас вспомнить предупреждения Александра Исаевича о том, что забывая о своем прошлом, мы открываем дорогу новым палачам, которые только и ждут, когда же люди забудут, и можно будет начинать всё сначала. И он же говорил, что если мы забудем о подвиге новомучеников, предадим Церковь. Его предупреждения по-прежнему актуальны (...).

«Из пяти дней, проведенных на Соловках, четыре мы провели активно прежде всего благодаря «аномально» благоприятной погоде — солнечной, теплой и сухой. Чего только стоят наши ежедневные купания в Святом озере!

Многие места паломничества виделись в солнечном свете, хотя и выглядели полуразрушенными. Поэтому очень важная часть восприятия Соловков осталась как бы за кадром. Это советский период, когда на архипелаге был организован СЛОН, затем СТОН (Соловецкая тюрьма особого назначения), где в адских муках погибли десятки, а может, и сотни тысяч людей — цвет российской нации. Соловки — это не СЛОН, а свет веры. Нет сомнения, что наибольшую пользу от посещения Соловков получит именно тот, кто сумеет хотя бы отчасти постигнуть светлый подвиг этих людей, поскольку смысл монашества — в соединении с Богом еще здесь, на земле, и в будущей вечной жизни.

Многие из тех, кто побывал на Соловках, захотят вновь вернуться сюда. И дело даже не в том, что некоторые места паломничества остались неохваченными или были осмотрены бегло. Главное открытие паломничества лежит в духовной сфере: в радости от прикосновения со святынями, постижении смысла жизни монахов, осуществлении высшего и истинного предназначения человеческой жизни»

Андрей Лагутин

На острове присутствует какая-то особенная аура. Можно часами гулять вокруг монастыря, купаться в Святом озере, которое находится прямо у стен, рассматривать огромные валуны, из которых сложены стены Монастыря. Кстати, они покрыты каким-то необычным мхом, кстати, они покрыты каким-то необычным мхом, который просто переливается в солнечных лучах и как-то по-особенному светится в темноте. Сюда приезжают со всего мира и с разными целями. Жизнь на Соловках очень неторопливая. Никто никуда не спешит, люди останавливаются на улице, чтобы поговорить друг с другом, в некоторых случаях даже выполнив какие-то несложные обряды, или же просто не спеша идут по своим монашеским делам, при этом не обращая внимания ни на что вокруг. Здесь можно пообщаться и не только с себе подобными. А можно просто понаблюдать за окружающей жизнью или полюбоваться закатом. Если пройтись вдоль берега, то можно увидеть большое количество старых заброшенных лодок и кораблей, многие из которых - военные».

<http://photo-drive.ru>

«Проведя полдня в монастыре, а оставшееся время посвятив уединению на отдаленном берегу острова, уже на теплоходе я стал невольным свидетелем диалога двух пожилых дам, день которых, кажется, прошел совсем в другом ритме. Одна жаловалась другой, «насколько же все некультурно на этих Соловках». «И, о, небо!, в таком туристическом месте до сих пор стоят деревянные туалеты, даже руки негде помыть!..» «Вот в Арабских Эмиратах на каждом шагу кафель и блеск, я только недавно оттуда... и после этого попасть сюда!..»

А я слушал этот диалог и искренне про себя радовался, что на Соловецких островах, в приполярных широтах Белого моря, где-то на самой макушке России все еще деревянные туалеты, рядом девственный лес с ягодами и птицами, прямо по острову текут речушки с чистой водой, где можно не только руки помыть, а и попить не страшно, и еще на Соловках есть душа. Душа Севера. А Арабские Эмираты пусть остаются стоять у себя в пустыне. И пусть тем, кому нужны «кафель и блеск», там будет очень хорошо».

Денис Ветлужский

«Качаясь на волнах, катер медленно приближается к низкому берегу, и справа по курсу уже видны гавань Благополучия, поклонный крест, серые каменные монастырские стены и купола белоснежного Преображенского собора. Вот он — Большой Соловецкий остров, самый крупный на Соловках.

Что же влечет сюда, в эту даль, многочисленных паломников?

Прежде всего — Соловецкий монастырь, считающийся старейшим духовным и культурным центром северо-запада России.

Рассматривая это чудо строительного искусства, задаешься вопросом: каким образом на огромную высоту были подняты валуны-великаны и какая сила помогла монахам воздвигнуть вокруг обители столь мощную крепость? И невольно вспоминаешь слова одного мудрого норвежца: «Мы считаем вас великим народом не потому, что у вас ракеты и боеголовки, — они и у нас есть. Но у нас нет таких мест, как Соловки, а вы создали их, и потому вы — великий народ».

Валерий ГРОМАК